

把脱贫群众的冷暖时刻放心上

——我省牢牢守住不发生规模性返贫致贫底线

邓钱洁

923万贫困人口全部脱贫，66个贫困县全部摘帽，192万人搬出大山，减贫人数、易地扶贫搬迁人数均为全国之最……党的十八大以来，作为全国脱贫攻坚主战场的贵州，彻底撕掉了千百年来的绝对贫困标签。

成绩来之不易，如何坚决守住来之不易的脱贫攻坚成果？

贵州坚持力度不减、劲头不松、方向不偏，五级书记抓振兴，组建近1万支乡村振兴驻村工作队，选派第一书记和驻村干部3万多名，将责任、政策、帮扶、监管坚持到底。

“十四五”期间，我省探索建立常态化防止返贫致贫机制，牢牢守住不发生规模性返贫致贫的底线。

统一监测识别。建成用好覆盖全体农户的监测帮扶大数据信息系统，通过群众自主申报、干部走访排查、大数据监测预警相结合，密切关注农户收入及教育、医疗、住房、饮水安全保障等情况，及时将存在返贫致贫风险的农户纳入监测范围，做到早发现、早干预、早帮扶。

分类精准帮扶。坚持开发式和兜底式帮扶相结合，以县为单位梳理帮扶政策措施，结合实际明确政策清单，丰富帮扶措施“工

具箱”，对有劳动能力的强化就业、产业等帮扶；对无劳动能力的采取兜底式帮扶，确保脱贫兜底固若金汤。

注重激发内生动力。始终把增强脱贫群众内生动力作为重中之重，坚持扶志扶智相结合，大力实施产业奖补到户等政策，重点支持发展联农带农效果好的茶叶、辣椒、肉牛以及地方特色优势产业等，累计投入财政衔接和东西部协作资金464亿元发展产业，带动200余万户脱贫户增收。用好东西部协作和中央单位定点帮扶等资源，深化“校企合作”“校校合作”，大力开展“订单班”“定向班”培训，培育乡村工匠5700余名，带动就业超过10万人，让多劳者多得、技高者多得、创新者多得，激发脱贫群众依靠自身力量发展的志气心气底气。

目前共有41家中央单位定点帮扶贵州51个县（市、区）。41家中央定点帮扶单位发挥自身优势，结合帮扶县所需，从政策、资金、项目、人才等方面帮扶支持贵州。“十四五”期间直接投入帮扶资金38亿元，实施项目4043个，采购或帮助销售贵州农特产品54亿元，为贵州实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接提供了有力支撑。



易地搬迁群众在黔南州三都蒂菲尔智能织造科技有限公司工作。

农村劳动力端牢就业饭碗

杨小友

在浙江省义乌市一建筑工地上，现场管理人员刘梦时刻叮嘱工人注意安全，精心照看现场。

刘梦家住毕节市赫章县双坪乡元街村，今年27岁，以前在广东等地摸爬滚打务工，收入并不稳定。4年前，他来到浙江义乌，得益于就业好政策，进入浙江君业建筑劳务有限公司上班，成为一名现场管理人员，月工

在中央定点帮扶单位和各方的大力支持和倾情帮助下，贵州经济持续发展，产业发展成效明显，牢牢守住了底线任务，医疗教育等重点民生事业取得突破。

中央定点帮扶和东西部协作双轮驱动为贵州持续巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴提供了坚实支撑，为区域协调发展、协同发展注入了持续活力。

东西部协作方面，自2021年粤黔“联姻”以来，广东始终将帮扶贵州作为重大政治任务和分内之责，真情实意帮、真金白银投，为贵州巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴、促进高质量发展注入了强劲动力。5年来，广东坚持协作帮扶力度不减，截至今年10月，累计选派10137人次专业技术人才入驻协作市县帮扶，先后两轮每轮选派221名党政干部常驻贵州帮扶；累计拨付贵州财政援助资金17415亿元，筹集到位社会捐赠2097亿元，实施协作项目8173个，引导企业实际投资1338.45亿元，协作共建产业园区99个、打造产业集群11个，预计2025年集群产值突破700亿元；累计帮助9624万名贵州籍脱贫劳动力实现就业，全部稳在广东、稳在企业、稳在岗位，实现全国43%的跨省务工

脱贫人口在广东稳定就业。

同时，协作推动“贵品出山·入粤融湾”，帮助认定粤港澳大湾区“菜篮子”基地482个、评价“圳品”65个，实现消费帮扶10148亿元。

随着贵州基础设施的不断改善和经济社会全面发展，粤黔两省的交流合作已从传统的经贸合作拓展到社会、文化、旅游、生态等多领域，从单向帮扶变为合作共赢，形成全方位互动格局。粤黔东西部协作连续8年走在全国前列，两省的关系就像粤黔协作的标志一样，“手相握·心相连”。

此外，贵州省建立覆盖省、市、县、乡、村五级就业公共服务体系，全省建立劳动保障工作机构的乡镇（街道）1513个，4219个社区、133个行政村配备劳动保障工作人员，零工市场实现县区全覆盖，为农村劳动力提供全方位就业服务。“十四五”以来，全省累计完成职业技能培训365.05万人次，其中脱贫劳动力培训75.45万人次，易地搬迁劳动力培训166万人次。

放眼全省，贫困地区发展动力更强，乡村全面振兴的壮美图景渐次铺展。在这片充满希望的热土上，我省正奋力书写中国式现代化贵州实践的山乡巨变新篇。



贵州乐嘉文创科技有限公司带动群众家门口就业增收。

一条“抹茶链”上的致富路

梁圣

冬日的薄雾如一幅水墨画卷，静静铺展在铜仁市江口县连绵的茶山上。少了春夏秋三季的忙碌喧嚣，此时的茶园归于宁静。茶垄修剪整齐，在清寒空气中默默积蓄着养分。冬季是茶园休养生息的管护阶段，也是孕育来年蓬勃生机的关键时节。

山脚下，江口县鑫繁生态茶叶有限公司加工厂内，机器的轰鸣声暂时停歇，两条碾茶生产线在保养中静候着明年春天的召唤。该公司负责人凡通国伸手指过机器，仔细检查着保养中的设备。

每年9月到10月这个阶段，碾茶生产就基本结束了。冬天，是茶叶和碾茶加工线一

资1万多元。“工作比以前轻松，工资高，我比较满意。”他说。

与刘梦不同，毕节市七星关区大新桥街道天生桥村村民张波兰中专毕业后，找不到理想工作，通过毕节市七星关人力资源开发服务有限公司，于今年2月4日到长城汽车公司湖北黄冈大冶厂区上班，成为一名总装车间操作工（班组长），月工资7000元左右。

窥一斑而见全豹。“十四五”期间，我省通过就业培训、劳务输出、稳岗等措施，精准对接需求，编织出一张覆盖广泛、高效精准的就业服务网。

全省通过实施“六六就业稳岗计划”，坚持稳存量与提质量、省内与省外、线上与线下、重点与兜底相结合，形成有效政策供给。“十四五”期间，省外务工农村劳动力稳定在

600万人左右，累计促进失业人员再就业73.74万人，促进就业困难人员就业36.69万人。

同时，持续加强与广东、浙江、福建等黔籍劳动力相对集中地的人社部门的交流互访，在省外建设劳务协作站135个，做好省外就业服务。开展职业技能提升行动和“技能贵州”行动，实施“贵州技工”“黔菜师傅”“黔灵家政”“黔旅工匠”四项工程，建立10个就业培训联盟，建成69个职业技能培训基地。按照“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”四位一体项目化培训模式，开展大规模职业技能培训，促进劳动者技能就业、技能增收、技能成才。

——除草、施肥、修剪，这些工作持续为周边无法远行务工的留守人员、年龄偏大的脱贫户，提供了就近就业岗位。

“在我们这里有很多工作需要干，普通除草一天90元，手脚麻利的采茶工一天能拿到600元左右。”凡通国说，这份收入对于许多脱贫家庭而言，意味着孩子的学费、一家人的口粮、来年春耕的种子，是巩固拓展脱贫攻坚成果最实实在在的支撑。

在贵茶集团的带动下，如今，全省已建成14万亩符合欧盟标准的高品质茶园基地，辐射带动30多家碾茶企业和20多万茶农增收。自2018年江口县脱贫摘帽以来，抹茶产业迅速成长为支撑一方百姓的“金叶子”，串联起一条让脱贫群众稳定扎根的产业链。这片土地上的人们，也在产业的帮助下，怀揣着笃定信心，稳稳地走向共同富裕的明天。



在东西部协作资金的支持下，铜仁市印江自治县新寨镇团山村现代农业产业园欣欣向荣。

易地搬迁户的新生活图景

东西部协作赋能太子参升值

杨小友

冬日，清晨的阳光洒进位于安顺市普定县玉秀街道玉兔社区的贵州佰斯乐服装有限公司。该公司法定代表人伍维春走进车间，安排服装生产，叮嘱工人打包发货。

“我们以抖音、拼多多、淘宝等平台线上销售为主，销路好得很，一天订单有一万多条。”伍维春说。

伍维春以前曾干过装修、种过辣椒，2018年成为易地扶贫搬迁户，一家人搬迁到玉秀街道玉兔社区，新家、新生活，在易地扶贫搬迁政策惠及下，他担任过村委会资料员、当过辅警，以此维持一家人生活。

2023年，从事服装直播带货的表弟郭兴江告诉伍维春：“你家负担比较重，我们一起开服装厂，你负责生产，我负责销售，大家一起发展。”

伍维春当即作出决定：干！二人商量三四天，制定发展计划后开始行动。“当时身上仅有5万多元，每人需要投资50多万元，我从银行贷款5万元，再找亲戚朋友借。”他说。

资金很快筹备到位，注册公司、租赁厂房、装修、购买设备……2024年1月1日，贵州佰斯乐服装有限公司生产车间正式投入运营。

在新领域自主创业，伍维春从零起步，边干边学，逐渐熟知原材料采购、生产、订单发货等环节要点。“2024年创业时一样都不懂，尽管生产的反季节裤子销路好，还是亏了本。”伍维春说。

总结经验后，今年，伍维春精心管理，从3月份开始就实现盈利，公司步入了良性发展的轨道，省外服装生产厂家也找到他，开展服装代加工。今年5月，公司继续扩宽生产车间、新增设备，生产产能大幅提升。

随着车间规模的扩大和产能的提升，带动力越发强劲，目前已带动70多名易地搬迁群众和当地群众就业，实现家门口就业增收。

伍维春的故事是贵州深化易地搬迁后续扶持工作的生动缩影。今年以来，我省持续抓好易地搬迁后续扶持各项工作，安排衔接资金支持搬迁社区完善后续扶持体系，实施就业增收、后续扶持产业等项目，开展搬迁劳动力技能培训，抓实社区治理、监测帮扶等，让搬迁群众的获得感、幸福感、安全感持续提升。

截至目前，我省开展搬迁劳动力技能培训189万次，全省搬迁脱贫劳动力实现就业79.75万人。

12月的清晨，黔东南州施秉县太子参牛大场交易中心的马路被面包车、小货车等填得满满当当。鼓囊囊的编织袋被搬下来，解开扎口，黄澄澄的太子参便露出了头。收购行家们捻起几根，细看纹路、深嗅一口，眉头微蹙或舒展间，价格博弈悄然开始。

交易中心内，各地方言与本地话嗡嗡地混响，牵动着农户一年的收成。负责交易中心运营的施秉县福民农林产业发展有限公司副总经理王宗凯介绍：“每年太子参成熟后的七八九月才是最热闹的时候，全国药商都会汇集到我们这里。截至目前今年的交易量已达6500吨，交易额约5亿元。”

如今的场景得来不易，施秉县东西部协作专班工作人员杨斌说：“2021年以来我们累计投入东西部协作资金4630万元，精准支持产业发展各关键环节。通过东西部协作，让我们在育种、机械化、深加工、市场规范、产业链延伸等方面，实现从‘单打独斗’到‘协同作战’的跨越。”

从2021年投入400万元，联合高校开展创新育种，破解种苗“卡脖子”难题；到2022年投入1000万元推广机械化种植，减轻劳动强度、提升效率；再到2023年投入1250万元构建“企业+基地+深加工”闭环，推动产品向高附加值转型；直至2024年投入1380万元建设规范化交易市场，2025年投入500万元打造康养中心，拓展“中药材+旅游”新业态。一笔笔资金，一项项措施，如活水般润泽着产业的根脉。

如今，施秉县太子参种植面积已达1034万亩，牛大场镇成为全国最大的太子参生产基地和交易集散地。天南地北的药商在此设下常驻门店，交易红火，在黔西南两地协作下，太子参产业茁壮发展，当地农户增产增收，打通了产销链条，提升了施秉太子参的品牌影响力与市场覆盖面。

(本版图片由省农业农村厅提供)

本版责编：肖茵 熊瑛 张元斌 杨露怡

版式设计：黄艳